

# 龙华区：向“新”发力汇动能

■ 海南日报全媒体记者 郭萃 特约记者 萧海山

一线直击

## 家园有了新变化

### 龙华区扩权强区见实效

■ 海南日报全媒体记者 郭萃 特约记者 萧海山

条条道路纵横交错、幢幢高楼鳞次栉比、项目建设热潮涌动、民生福祉持续增进、城市发展日新月异……行走在海口市龙华区，一幅幅城市更新与发展的美好画卷徐徐展开。

城市更新一头连着民生，一头连着发展。当前，海口市龙华区坚持党建引领，积极发挥党员先锋模范作用，加快推进丁村片区城市更新项目签约工作，从8月1日开始，前来签订征收协议的居民络绎不绝。目前，龙华区丁村片区城市更新项目范围内专有土地面积签约率达到90.17%、产权人户数签约率达到92.12%。

“家里的房子是我一砖一瓦自己盖起来的，拆除肯定舍不得，但是想到未来家园的新变化，还是很期待。”听了工作人员耐心细致的政策宣讲和对未来发展的描绘，村民吴先生满意地在协议上签下了自己的名字。

这一变化，正是龙华区扩权强区改革后，区级财力和管理权限增加，得以更好地谋划和实施民生项目的生动写照。自启动深化“扩权强区”改革以来，海口市龙华区高效承接82项扩权强区下放事项，各项民生项目如火如荼地推进，给居民带来了实实在在的便利与福祉。

在龙华区滨海街道滨海新村社区，一座新建的“悦动园”口袋公园成为了居民休闲娱乐的好去处。社区居民张清丽告诉海南日报全媒体记者：“现在家门口的小公园焕然一新，不仅路面翻新了，还新增了许多绿地和健身器材，大家都喜欢到这里走走坐坐。”

此外，龙华区多条断头路的打通也极大地改善了居民的出行条件。比如，全长仅420米的金秀路曾是周边居民多年的“堵心路”，但自今年6月实现功能性通车后，不仅解决了居民的出行难题，还带动了周边商业的繁荣。

道路周边的海南农垦第一物资供销公司宿舍小区的居民宋玉玲说：“自从金秀路打通后，我们出门再也不用绕道，去万绿园也方便了很多，节省了不少时间。”

海口市龙华区相关负责人表示，扩权强区改革不仅激活了龙华区的财政活力，也提升了该区的社会治理能力和水平。随着改革的深入推进，龙华区将继续聚焦民生实事，努力让群众看到更多新变化、得到更多真实惠。

(本报海口9月22日讯)



市民在海口金牛岭公园骑行。海南日报全媒体记者 李天平 摄



海口骑楼老街吸引众多游客。海南日报全媒体记者 封烁 摄

台风前，党员干部主动担当，冲在防风防汛一线，做好群众转移安置、安全隐患排查等工作；台风后，千群风雨同心，纷纷走上街头，共同恢复城市正常秩序……

9月6日，超强台风“摩羯”肆虐海南，最大风力超过17级。海口市龙华区万众一心、众志成城，全区组织机关、镇街和社区干部职工、环卫工人近3万人次，部队官兵2000余人次，同时发动社会力量投入道路清障等工作。爱心企业及个人也纷纷履行社会责任，传递温暖。大家全力以赴投入灾后重建和复工复产，用担当守护万家灯火。

这是龙华区党员干部和群众的精气神，也是经济发展的精气神。

风雨兼程，春华秋实。从深化改革开放的前沿阵地，到人民幸福生活的美好家园，龙华区以其独特的区位优势和不解的奋斗精神，在政治建设、经济发展、社会民生等三大领域守正创新，书写着高质量发展的崭新篇章。

### A 党建引领 构筑发展新高地

近年来，海口市龙华区坚持党建引领，深入贯彻新发展理念，聚焦高质量发展主题，以改革创新为根本动力，为海南自由贸易港建设贡献了重要力量。

9月14日上午，走进龙华区诉源治理中心，宽敞明亮的接待大厅内人来人往。市民张先生因合同纠纷前来咨询，工作人员迅速引导他来到相应的窗口。

“以前遇到纠纷要跑好几个部门，现在在这里就能一站式解决，真是太方便了。”在工作人员的帮助下，张先生很快便完成了相关材料的提交和审核。

在张先生看来，龙华区诉源治理中心的建立，为群众提供了更加便捷高效的服务，让大家真正享受到了实惠。

这是龙华区加强党建引领，推动社会治理体系和治理能力现代化的生动缩影。

围绕海南自由贸易港建设的总体要求，龙华区委、区政府坚持科学谋划、精准施策，制定了一系列符合龙华实际的发展规划和政策措施，为全区经济社会发展提供了坚强有力的政治保证。

近年来，龙华区始终坚持依法治国、依法行政。通过全面推进政法队伍教育整顿、深化扫黑除恶专项斗争、依法审理各类新型案件等措施，龙华区的法治环境不断优化。

同时，龙华区还积极探索诉源治理新模式，建立了海南省首个诉源治理中心项目——龙华区诉源治理中心，实现了群众矛盾纠纷调处的“一站式服务、一揽子解决”，不仅提高了社会治理效能，也增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### B 创新驱动 打造高质量发展示范区

9月18日，位于海口复兴城互联网信息产业园(以下简称复兴城产业园)国际离岸创新大厦的海南您好传媒科技有限公司十分热闹，不少学员前来学习电商直播技巧。

“如今，仅需一部手机，就能当主播、做直播。”该公司相关负责人说，“复兴城产业园为我们提供了良好的创新创业环境和政策支持，让我们得以快速发展壮大。”

近年来，随着数字经济的蓬勃发展，复兴城产业园已成为龙华区乃至海南省数字经济的重要窗口和示范基地。龙华区积极引进和培育数字经济企业，推动数字经济与实体经济深度融合。复兴城产业园作为龙华区数字经济发展的新高地，吸引了众多互联网头部企业入驻，形成了数字创意设计、跨境直播、游戏出海等新兴产业集群。同时，龙华区还加快推进海口中关村信息谷创新中心建设，构建“孵化器—加速器—产业园区”孵化链条，为中小企业提供了良好的创新创业环境。

2024年上半年，海口市龙华数字经济产业园新增注册企业数量100余家，实现营业收入约12.5亿元。计划到2024年末，该产业园将进一步完善产业结构链，紧扣战略布局，用活用足自贸港建设优惠政策，开展“点对点”招商，积极对接引进国内相关行业领域头部企业以及央企、国企，发挥龙头企业带动作用，形成特色的产业集群，促进龙华区经济效益和社会效益快速发展。

作为海口市的中心城区，楼宇经济是其经济发展的重要支撑。近年来，龙华区通过优化营商环境、提升楼宇品质等措施，不断壮大楼宇经济规模。全区涌现出一批高品质的商务楼宇和产业园区，吸引了大量优质企业入驻。

不仅如此，龙华区还深入推进“放管服”改革，推出了一系列便民利企的政务服务举措。如设立“24小时政务服务自助服务超市”、推行“一枚印章管审批”等改革措施，大大提高了政务服务效率和群众满意度。

### C 以人为本 共绘幸福新画卷

气派的教学楼、漂亮的塑胶跑道、宽敞明亮的教室……走进位于龙华区的海口市金字学校，绿树成荫、花团锦簇，现代化的教学设备让这所改扩建学校成为片区一道亮丽的风景线。

让每个孩子都能享有公平且有质量的教育，让优质教育资源惠及每个孩子，一直是龙华教育的追求。近年来，龙华区持续加大教育投入，优化教育资源配置，努力构建高质量的教育体系。通过实施学校标准化建设教师队伍建设、教学质量提升等工程，推动教育基础设施不断完善，教师队伍素质显著提高，教育教学质量稳步提升。

健康是民生之本。龙华区在推动经济社会发展的同时，始终关注人民群众的健康福祉。近年来，龙华区通过实施医疗卫生服务体系改革、提升基层医疗服务能力、加强公共卫生体系建设等措施，推动医疗卫生服务全面升级，全区医疗机构数量不断增加，医疗技术水平显著提高，公共卫生应急能力显著增强。

同时，龙华区还积极推进“互联网+医疗健康”建设，让群众在家门口就能享受到便捷高效的医疗服务。9月18日上午，在海口市龙华区居家养老综合服务中心内，老人们正享受着温馨的时光。这里设施齐全、环境优美、服务周到，是老人们安享晚年的理想之地。李奶奶是这里的常客，她笑着说：“在这里生活很开心，每天都有新鲜事可做，还有很多朋友可以聊天。”

养老服务中心的建设和发展，正是龙华区社会保障体系不断完善的一个生动体现。近年来，龙华区在推动经济社会发展的同时，始终注重完善社会保障体系。通过实施就业创业扶持政策、提高社会保障待遇水平、加强社会救助和福利服务等措施，织密扎牢了社会保障网。目前，全区就业形势总体稳定，居民收入水平不断提高；社会保障覆盖面不断扩大，待遇水平稳步提升；社会救助和福利服务体系日益完善，困难群众的基本生活得到了有效保障。

75年披荆斩棘，75年沧桑巨变。回望过去，龙华区在政治建设、经济发展、社会民生三大领域取得了令人瞩目的成就；展望未来，龙华区将继续秉持以人民为中心的发展思想，坚持创新驱动、绿色发展、共享发展的理念，不断推动经济社会高质量发展。

龙华区将继续奋进前行，勇攀高峰，为海南自由贸易港建设贡献龙华力量。

(本报海口9月22日讯)



航拍位于海口龙华区南海大道的海口·中关村信息谷创新中心。海南日报全媒体记者 陈若龙 摄



位于海口市龙华区的万绿园，缓缓升起的热气球吸引众人观赏。

海南日报全媒体记者 张茂 摄